

諸羅山
桃仔城
嘉義市

嘉義市交接平原與丘陵地帶，蘊藏一段古老的身世之旅。翻閱《嘉義市志》可見，嘉義市為諸羅山社（Tilaocen）的原始聚落，乃屬於平埔族中的「和安雅族」（Hoanya），亦稱「洪雅族」，包含Arikun及Lloa兩亞族；據人類學者伊能嘉矩踏查歸類，其中活動於嘉義境內的族群為Lloa族〈另有一說為Arikun族〉。就範圍而言，荷蘭及明鄭時期，諸羅山社的社址係於紅毛井附近，約今嘉義市蘭井街與吳鳳北路交角一帶；清代築建諸

羅城前後，諸羅山社遷移至番社，約今中正公園附近區域。

諸羅山社在荷蘭時期即納入行政系統。明永曆15年（1661年），鄭成功打敗荷蘭人而治理臺灣，其間陸續有漢人移入此社，聚集漢人的村莊，稱「諸羅山莊」，簡稱「羅山」。清康熙23年（1684年），創設「諸羅縣」，但起初因為「民少番多，距郡遼遠」，所以縣署暫置於佳里興（今臺南市佳里區）。



清康熙43年，文武職官移歸諸羅山，方始在此築城。城牆雖以簡陋的木柵圍成，卻是當時臺灣地區最早建築的城垣。歷經宋永清、周鍾瑄、劉良璧、陸鵬等知縣相繼治理，諸羅城逐漸繁榮，人來人往，聚攏成商店街，奠定未來嘉義市街發展的磐石。



高振興/提供

諸羅縣民誓死守城 乾隆賜名「嘉義城」

清乾隆51年（1786年）爆發林爽文事件，諸羅縣城遭亂黨重重包圍長達數月，城內幾近絕糧，但城民仍與清軍誓死協守城池，苦撐十個月之久，終能固守。為了嘉許諸羅縣民誓死守城之忠誠義節，乾隆帝下詔：「諸羅城內義民幫同官兵，竭力守禦，保護無虞。該處人民急公嚮義，衆志成城，應賜嘉名，以旌斯邑。今將諸羅縣改為嘉義縣」。



嘉義古地圖

《熱鬧的嘉義市街》

詞/王友輝

日頭炎炎天青青 雲海遠遠在山邊
南風輕搖大樹枝 田頂飛過了白翎鸞
街頭巷尾趕開市 啤酒涼涼喝一嘴
噠玲瓏賣雜細 澄粉白白點胭脂
豆花麵茶香又甜 也有好玩的布袋戲
(唸) 热鬧滾滾嘉義市 (唱) 漸漸翻新的都市
洋樓一層一層起 電火條仔滿滿是
(唸) 從車站遠遠尬看過去 (唱) 就是時興的噴水池



日頭炎炎天青青 雲海遠遠在山邊
南風輕搖大樹枝 田頂飛過了白翎鸞
街頭巷尾趕開市 啤酒涼涼喝一嘴
囉玲瓏賣雜細 澎粉白白點胭脂 豆花麵茶香又甜
也有好玩的布袋戲 热鬧滾滾嘉義市

※《我是油彩的化身》 原創音樂劇主題曲

